

# 我所崇敬的吳鐵城先生

鄭亨

## 恢宏寬厚謙沖和藹

一位賦性豪爽、氣宇軒昂、恢宏寬厚、謙沖和藹、忠黨愛國的革命先進吳鐵城先生，撒手人寰，到今年十一月十九日，整整三十年了。凡與鐵城先生交往的人，不論朝野，多稱他鐵老而不稱其職銜，可見其平易近人，有磁性，有熱力，廣結人緣，受人尊敬。至其在治事嚴謹中，不失風趣，延見賓客，獎掖人才，察納雅言，惟恐不及，「馭眾智以爲智」，更使人心悅而誠服。鐵老與世長辭，大家不僅在他逝世之時，悲痛逾恆；就是逝世若干年之後，對他的思念，並不因歲月消逝而消失，他的風采音容，永遠留在大家的心底。

民國三十四年八月至三十五年九月，及三十六年九月至三十八年一月，鐵老在中央黨部任秘書長，我曾兩度任副秘書長，朝夕相處，在公務上，自然有很多機會，得到他的指導；來臺後，我曾先後主持本黨（中國國民黨）的海外黨務，及政府的僑務工作，與鐵老過去主持的工作，關係密切，每逢星期假日，前往其寓所拜訪，更常親炙警款，多承教益，在私人的交往上，不啻「亦師亦友」。因此，他去世迄今雖已三十年，懷

慕他的心情，仍與時俱增，追思靡已！

景仰鐵老的人，莫不欽佩他豁達磊落的胸襟，協調折衝的才能，任勞任怨的精神。據我個人的體認：他智行的蘊藉，還特具高瞻遠矚的眼光，和對黨國盡忠的情操。現在舉出幾件事，說明他生前的一些見解和作爲，與逝世後幾十年的演變，前後印證，鐵老的確識見卓越、洞察機先，益覺令人懷念和崇敬。

## 完成和平統一使命

鐵老一生重視團結，對「團結就是力量」，體認最切，無論在何崗位，都致力促進團結。他在回憶錄中，檢討二次革命失敗的原因，就是由於「黨的組織不健全，黨員意見不一致」。他在三十四年本黨第六屆全國代表大會在重慶舉行時，便呼籲全黨同志「團結奮鬥」。他在中央黨部主持海外工作及擔任秘書長時，更是以促進本黨同志及僑社團結爲第一要務。

在鐵老回憶錄中，原目錄定有第七章「東北使命」的標題，可惜尚未撰寫，即已謝世。我們雖未能瞭解鐵老撰寫的內容；可是大家都知道，國民革命軍十七年北伐，到達榆關時，東北在日本軍閥侵略威脅下，以武力解決，確有阻礙，鐵

老秉承中央決策，僕僕風塵於北平瀋陽途中，與東北地方當局折衝，排除萬難，不血刃而達成易幟，完成和平統一東北的使命，厥功至偉，永垂青史，這是鐵老對國事促進團結的不朽事蹟。

在對黨的團結方面：三民主義青年團成立之後，黨團之間，由於組織和工作各自開展，不免時有摩擦，力量難免抵消。中央爲期力量集中，決定黨團統一，於民國三十六年七月，成立黨團統一組織委員會，籌議實行，鐵老是召集人之一，我也參與其事，許多問題他都能從遠處大處着想，接納別人的意見，協調各方，力謀團結。所以黨團統一，在總裁領導下，能以順利實施，黨的力量能以團結集中，鐵老對此也確有貢獻。

黨團統一後，我從中央團部回到中央黨部服務，繼續追隨鐵老工作。當時正準備實施黨政，最難處理的便是黨對中央民意代表的提名，一面要和各黨協商，一面要在黨內協調，鐵老是提名委員會召集人之一，我也曾襄助其事，許多爭辯不休，僵持不決的問題，都賴鐵老的協調得到解決。民國三十七年三月，行憲第一屆國民大會集會於南京，在開會前夕，許多由選舉造成的糾紛，以及會議的進行，都有賴鐵老一本大公至誠的態度，和耐心折衝的才能，協調各方，共謀解決

，這些都是我親身目覩鐵老促成團結的成果。

## 團結僑胞熱心僑務

鐵老一生愛護僑胞，熱心僑務，不論他身居何職，處身何地，無不注意華僑問題，推進海外工作，故被尊稱為「華僑導師」。他對海外工作的提示，據我個人的瞭解：是以團結僑社為工作目標，貫徹他一向呼籲與促進團結的主旨；以服務僑胞為工作重心，熱心為他們服務，解決他們的困難；暨以發展組織為工作起點，策動並領導組織華僑協會及中國國民外交協會等團體，旨在團結僑胞，策進國民外交，加強祖國與各國及僑胞的聯繫。在三十八年暮春，戡亂局勢逆轉最緊急的時期，他為了團結反共，便曾不辭辛勞，訪問日本、韓國、菲律賓、印尼及香港，聯絡僑胞，爭取友邦。

我自民國三十九年八月至五十一年十二月，奉命主管海外黨務。於民國四十一年三月至四十七年七月，並兼任僑務工作。在鐵老逝世前，我對這兩項工作的推進，得到他很多重要的啓示；即使在他逝世後，仍然體會他的意旨，繼續進行。概括的說，如民國四十一年十月召開全球性的僑務會議，四十三年十月在臺北召開東南亞華僑青年問題研討會，四十四年九月召開華僑文教會議，四十五年十月召開華僑經濟檢討會議，以及三十九年十月至四十七年五月，先後訪問全球二十五個國家和地區的僑團、僑社、僑校、僑報等，都是以團結僑胞，「非以役僑乃役於僑」為工作要領。同時，致力發展海外各地華僑反共組織，

自民國三十九年起，先後成立十四個組織，至民國四十一年十月，更進而成立華僑救國聯合總會，作為全球反共救國的聯合組織，推進海外救國工作，這都曾受到鐵老直接或間接的啓迪。

最使我不能忘懷的，是民國四十二年十一月，本黨舉行七屆三中全會，我在會中提出「加強海外工作方案」，在討論時，鐵老起立發言，大力支持。孰料這一議案通過僅五天，鐵老便遽歸道山，及今思之，仍使我無限感念。

## 重視東北慧眼如炬

東北地大物博，重要資源蘊藏豐富，實為我國國防重鎮及資源寶庫。其北境與西伯利亞為鄰，早為俄所覬覦。清朝俄人曾屢次進犯，清廷雖一再割地求和，始終未敢止其侵略的野心。日俄戰爭後，東北更成為日俄爭奪角逐之地，增長了日本侵略我國的野心；而蘇俄則於我對日抗戰時期，蓄意培植中共勢力，以阻礙我國的統一和強盛。鐵老於民國十七年國民革命軍北伐，抵達榆關時，完成了東北易幟和平統一東北的使命，就看到東北未來的危機，於民國十七年冬在長春車站，書寫了兩句名言：「不到東北，不知東北之博大；不到東北，不知東北之危機」，真是慧眼如炬。他對東北可能發展的情勢，瞭解之深，對國際局勢將來演變的趨勢，洞察之遠，實非一般人所能企及。所謂：「明者慎微，智者識幾」，鐵老實當之而無愧。

果然到了民國二十年，便有九一八事變的爆發，其後，偽滿洲國的成立，以至蘇俄的進軍和

中共在蘇俄羽翼下壯大等，從東北情勢的發展來看，不但證明鐵老所說的東北危機的嚴重，也顯示了東北地位的重要，沒有安定的東北，便不能確保全國的和平統一。

鐵老生前促進團結，熱心僑務，和重視東北的勳業卓識，已如上述。我中華民國復興基地今日所以能够茁壯繁榮，民生安和樂利，成為世界反共的堡壘和燈塔，便是由於本黨同志、全體軍民在領袖英明領導之下精誠團結，莊敬自強，始克臻此。而盱衡當前情勢，加強團結，仍為完成反共復國的第一要務。而「華僑為革命之母」，我們的海外及僑務工作，多年來雖已戮力推進，奠立基礎；但今日中共在海外正大力進行統戰陰謀，無所不用其極，如何加強團結僑胞，粉碎其詭計，並結合華僑力量，參與建國復國大業，亦為當前重要的工作。至東北地域廣闊，物產豐富，為我國國防重鎮及資源寶庫，將來光復大陸之後，對東北的建設，自應妥為規劃，全力推進，使成為國家邊陲重要的屏障，才能奠立國家長治久安的基礎。所以，鐵老這幾點指示，仍值得我們時刻警惕和繼續努力。

我對鐵老的追思，在他逝世十周年、二十年及六十五年三月華僑協會總會為他建立銅像揭幕典禮時，雖先後寫了三篇紀念短文；但是對於他的高風亮節及豐功偉績，仍未能闡述於萬一。在鐵老逝世三十周年紀念的時刻，謹再舉三事印證鐵老智慧的光芒，照耀着時代齒輪運轉的軌跡，不因歲月的消失而磨滅。所以他的高瞻遠矚和謀國的忠盡，永遠為後人所景仰。